Введение.

Великая Отечественная война болью отозвалась в сердцах каждого гражданина, живущего в нашей стране. Победа далась нелегко. Война унесла миллионы жизней и оставила множество сирот, вдов и инвалидов.

Война коснулась и моей семьи, моих родных. Недавно не стало прабабушки, ей было 89 лет. В 6 лет встретила войну, война её оставила без отца, не осуществилась её мечта стать артистом. Прямых участников военных лет не остается. В настоящее время лишь дети войны могут поделиться некоторыми своими воспоминаниями.

Я решила записать воспоминания дедушек и бабушек, чтобы понять, почему День Победы- это праздник со слезами на глазах. Они родились в мирное время, встречались с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, слышали живой рассказ о горечи войны.

Цель исследовательской работы: сохранение памяти об участниках Великой Отечественной войны, моих родственников.

Задачи: 1. Провести беседу с родственниками, записать их воспоминания

- 2. На сайтах память народа. ру, подвиг народа.ру изучить сведения о моих родственниках, участниках Великой Отечественной войны
- 3. По книгам «Книга Памяти», «Они защищали Родину», «Они ковали Победу» найти и изучить имеющуюся информацию о моих родственниках, участниках военных лет

4. Составить родословную

Тема актуальна. В настоящее время не только ветеранов войны, тружеников тыла, детей войны практически не осталось, но и тех, которые могут передать услышанные воспоминания немного. В ходе работы над исследовательской работой я с этой проблемой столкнулась. Немногие смогли передать информацию, некогда услышанную от ветеранов.

Объект исследования: военные годы в судьбе моих родственников, предмет: записанные и устные воспоминания участников Великой Отечественной войны.

Методы исследования: беседа, запись воспоминаний, поиск и изучение информации в интернет- сайтах, анализ и систематизация полученной информации, составление родословной.

Свою исследовательскую работу я начала с беседы с бабушками и дедушками, родителями. Узнала имена моих родственников, которые были участниками тех военных лет. Записала воспоминания. На сайтах подвиг народа.ру и память народа. ру. изучила их наградные материалы и боевой путь воинских частей, в составе которого воевали мои прадедушки. Из наградного материала узнала, что они подбивали тяжелые немецкие танки «Тигр» и «Фердинанд», из горящей машины спасали ценные документы. Пришла к выводу, мои прадедушки были смелыми, командование отмечало их ответственное отношение к долгу защитника. В районной газете «Заря» за 1980 год, который хранится в школьном краеведческом музее, нашла заметку

Щербакова Ивана Александровича, в котором он, даже получив тяжелое ранение, с сожалением пишет о том, что ему пришлось возвратиться домой.

Изучила книги «Они ковали Победу», «Книга Памяти», «Они защищали Родину», уточнила личные данные моих родственников: отчество, даты рождения, год призыва на фронт, годы жизни.

Фотографии фронтовиков в семейном архиве не сохранились, но в школьном Зале боевой славы есть фотография моего прадедушки Щербакова Ивана Александровича, но год его рождения (1917 год) записан неверно. Узнала, что он был награжден Орденом Отечественной войны.

Изучив собранный материал, составила династическое дерево, отметила даты призыва на фронт. (Приложение № 1). Пришла к выводу, с первых дней войны мои прадеды встали на защиту Родины. Их семья: жены, дети, трудились, приближали день Победы.

Мой папа, Щербаков Евгений Витальевич, смелый человек, ветеран боевых действий, участник Чеченской войны, также как и его деды защищал Родину, выполнял свой воинский долг.

Глава 1. Взрослое детство

Нелегким было военное детство. Мужчины уходили на фронт. Вся работа легла на плечи женщин, стариков и молодежи. Вести домашнее хозяйство, заботиться о младших сестрах и братьях должны были самые старшие дети в семье. Им самим было по 6-8 лет.

Моя прабабушка Савельева (Родионова) Ефросиния Ивановна родилась 1 декабря 1935 года в деревне Шой-Шудумарь. На момент войны ей было всего 6 лет. Она запомнила, как её отца, Родионова Ивана Родионовича уже 23 июня 1941 года одним из первых провожали на войну. В семье остались двое маленьких детей.

Её мама Татьяна Петровна, работала в родном колхозе «Тумер». Рано утром уходила на работу, и маленькой девочке, как старшей сестре, приходилось смотреть за младшим братом, топить печь и следить за домом и хозяйством. Дров не хватало, поэтому сжигали солому. Всю зиму окна были ледяными, и дети играли, растапливая лёд дыханием.

Как вспоминала прабабушка, еды не хватало. Поздней осенью в темноте они собирали гнилую замёрзшую картошку на колхозных полях. Летом их мать приносила заячьи помёты, и они ели их, думая, что это конфеты. Корову забрали. Во время голода прабабушка чуть не умерла, но её выходили бабушка с дедушкой; у них осталась корова.

Каждый день семья ждала писем с фронта. Письма- треуголки приходили, но редко. По воспоминания Ефросинии Ивановны, в мирное время её мама перечитывала письма- треугольники и тайком плакала. К сожалению, эти письма до наших дней не сохранились. (Приложение №2) Иван Родионович погиб 4 декабря 1944 года в Латвийской ССР, чуть не дожив до победы. Во время обстрела в него попала пуля.

Прабабушки не стало 11 декабря 2024 года. Она прожила 89 лет.

Мы с мамой Щербаковой Валентиной Леонидовной изучили боевой путь Ивана Родионовича на сайте память народа.ру. С полученной информацией делились с прабабушкой. Ефросиния Ивановна со слезами на глазах узнавала, уточняла судьбу своего отца

Родионов Иван Родионович, гвардии красноармеец, проходил военную службу в 71 гвардейском пушечном полку. Защищал город Ленинград (наст – Санкт - Петербург), Псков, Тарту, Валмиера, Рига. (Приложение № 3)

В мае 1944 года был предоставлен к награждению медалью «За отвагу». Из наградного листа узнали о его подвиге. В наступательных операциях по прорыву Псковского укрепленного района 31 марта 1944 года на участке Коровье село, Еромино вместе с расчетом он вел огонь по контратакующим танкам противника. Двигаясь под пулеметным и минометным огнем вслед за наступающей пехотой, обеспечил четкую работу и точную стрельбу по вражеским танкам, в результате чего огнем орудия было подбито: 1 танк «Тигр» и одно самоходное орудие «Фернинанд». Из наградного листа узнала, что Иван Родионович до этого ни разу не был ранен и был награжден медалью «За оборону Ленинграда». (Приложение 4). Мой прапрадедушка, гвардии ефрейтор 2 артиллерийской дивизии прорыва погиб на Латвийской земле, похоронен в Маздзелде, южнее, хутора Льпуть. (4)

По воспоминаниям старших, медаль «За отвагу» вручили его жене Татьяне Петровне. Но, к сожалению, семья не сохранила эту награду.

Ефросинья Ивановна прожила долгую жизнь. Через многое ей пришлось пройти. В школе успела закончить лишь начальные классы. Было много пропусков, помогала маме по работе. Рассказывала, что однажды в деревню приехали артисты и пригласили желающих на пробы. Прабабушка пробы прошла, но мама в город её не отпустила.

Ефросинья Ивановна радовалась, что в настоящее время у детей, у внуков всегда на столе есть хлеб, вкусная еда, теплая удобная одежда. Об одном сожалела, что нельзя вернуть детство, молодость.

Глава 2. Ветераны войны.

Мой прадедушка со стороны отца, Щербаков Иван Александрович, 1918 года рождения, 1 сентября 1939 года был призван в армию. Был женат, работал в колхозе зоотехником. На месте действительной службы встретил Великую Отечественную войну. На сайте память народа. ру он числится в Приказе №1503 от 17 мая 1943 года, утверждающий список военнослужащих, прибывших из полевого подвижного госпиталя в 199 артиллерийский запасной стрелковый полк. (Приложение 5). Как рассказывал мой дедушка Щербаков Иван Александрович в 1943 году вернулся домой после Виталий Иванович, Был ранен в левую руку и ногу осколком мины на лечения в госпитале. Смоленском фронте. Ему отрезали одну ногу без наркоза. (Приложение 6). Как писал Иван Александрович в газете «Заря» «два ранения не смогли выбить меня из строя, но тяжелая рана на Смоленщине, под Ярцевым, сделала меня безногим». (7)

Ивана Александровича назначили бухгалтером колхоза. Прожил до 67 лет. Вместе со своей женой Агафьей Сергеевной, труженицей тыла, вырастили и воспитали трудолюбивых детей, успели увидеть внуков.

Изучив список ветеранов войны деревни Шой- Шудумарь по книге «Они защищали Родину», я узнала, что братья Ивана Александровича тоже прошли военный путь. Его старший брат, Александр Александрович, был призван Куженерским районным военкоматом. Кроме того, что он был сержантом, информации о нем не нашла, воспоминания были скудны. Младший брат, Георгий Александрович, тоже с первых дней был призван на фронт. С 1941 службу 163 стрелковой Киевской Ордена В Краснознаменной ордена Суворова дивизии 97 отдельной роты химической защиты. Работая в должности старшего писаря артснабжения дивизии, к работе относился добросовестно. Свое дело знал, и учет вел хорошо. Имел награды: медаль «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г». (Приложение № 8). В наградном листе о нем написано как о добросовестном и мужественном человеке. Во время боевых операций дивизии в районе города Умань и деревни Манькие Кравец, при подходе вражеских танков в деревню Кривец в расположении второго эшелона дивизии во время обстрела прямым попаданием из танка противника снаряда зажглась машина, на которой находился ящик с документами. Георгий Александрович бросился к машине, вытащил ящик и понес на своих плечах в место сосредоточения дивизии.

Еще один брат Ивана Александровича Сидор Александрович в Книге Памяти числится без вести пропавшим в ноябре 1941 года. (4)

У прадедушки была большая дружная семья. Радовались мирному небу, трудились, поддерживали друг друга. Но счастливые дни были прерваны военным лиходеем. Воспитанные в патриотическом духе, все братья плечом к плечу встали на защиту своей Родины. С честью выполнили свой сыновий долг перед Отечеством. И после войны плечом к плечу восстанавливали хозяйство.

Глава 3. Участник Чеченской войны.

Как бы ни хотелось войны, она приходит. Наши прабабушки, прадедушки много сил, труда вложили, чтобы их дети жили под мирным небом, не знали войны. К сожалению, войны не прекращаются, а лишь сменяют друг друга.

Моему папе, Щербакову Евгению Витальевичу тоже пришлось пережить тяготы войны. Окончив 9 классов Шойшудумарской школы, продолжил Куженерском сельском профтехучилище обучение сельхозпроизводства. Получил профессию тракториста- машиниста. После окончания училища был призван на действительную службу. стал участником Чеченской войны. С 1999 по 2001 годы папе пришлось воевать с боевиками. Его воинская часть находилась около посёлка Тусхарой Чеченской Республики, в горах Аргунского ущелья. Во время первой и второй чеченских войн Аргунское ущелье оставалось важным стратегическим пунктом, овладение которым и подступам к нему шли бои. Это естественные и единственные «ворота», которые обеспечивали связь боевиков ближним зарубежьем. Широко использовался для снабжения чеченских вооружённых формирований оружием и боеприпасами, шедшими транзитом через Азербайджан и Грузию. (12)

Папа охранял склады с продуктами и боеприпасами. Был водителем. Он удостоен звания ветерана боевых действий. Папа не любит вспоминать и рассказывать о тех годах.

Ему было 6 лет, когда не стало прадедушки Ивана Александровича. О нем он почти и не помнит. Рассказывал, что ежегодно к 9 мая в школу приглашали ветеранов войны. Они с удовольствием откликались на приглашение, с радостью смотрели праздничный концерт. Фронтовики рассказывали о своем боевом пути. Но с каждым годом их становилось всё меньше, кто- то уже не мог ходить. (Приложение $N \ge 7$)

Значит, и мой папа, так же как и прадеды ответственно относиться к выполнению воинского долга, готов к защите Родины. Хотя мало помнит о своем дедушке, каждое 9 мая мы вместе празднуем День Победы и с уважением и поименно вспоминаем наших защитников и тружеников тыла, участников Великой Отечественной войны.

Заключение.

Героями славится Россия, героями славиться семья. Я горжусь своими родителями, бабушками, дедушками, которые чтят и хранят память об участниках военных лет. Считаю, поставленной цели достигла. Собранная информация не только сохранит, но и передаст память о моих родственниках, участниках военных лет. Практическая значимость исследовательской работы в том, что собранный материал систематизировала составлением родословия, которая позволяет установить родственные связи, определить задачи на будущее.

К сожалению, не обо всех прадедах я смогла собрать воспоминания. О братьях прадедушки Георгии Александровиче, Александре Александровиче, Сидоре Александровиче мало воспоминаний. В составленном родословии представлены лишь некоторые члены моей большой семьи. В будущем я планирую продолжить исследовательскую работу. Буду собирать материал о тружениках тыла, детях войны, ветеранах Великой Отечественной войны, воспоминания. Пусть люди будут записывать всегда помнить, завоёвывалась наша Победа и какой ценой. Действительно, День Победы праздник со слезами: радости от встречи с родными, осуществление мечты, возвращение детства; горести от потери близкого любимого человека, детства, юности, несбывшейся мечты. Хочется верить, что и прошедшего специальная военная операция на Украине скоро закончится, и не будет больше войны.

Список литературы и источников:

- 1. Беседа с Щербаковым Иваном Витальевичем. Родился в 1980 г. в Шой- Шудумари, участник Чеченской войны, ветеран боевых действий
- 2. Воспоминания Савельевой (Родионовой) Ефросинии Ивановны: дети войны. Годы жизни: 01.12. 1935- 11.12.2024 г.г. Коренной житель деревни Шой-Шудумарь Куженерского района. Воспоминания записаны со слов ее дочери Афанасьевой Лидии Сергеевны
- 3. Воспоминания Щербакова Виталия Ивановича, сына Щербакова Ивана Александровича, фронтовика, ветерана Великой Отечественной войны деревни Шой- Шудумарь.
- 4. Книга памяти. Йошкар- Ола: Мар.кн.изд-во, 1994. С.182, С.237
- 5. Они защищали Родину. Поименный список участников Великой Отечественной войны Куженерского района.- Йошкар- Ола, 2005. С.225
- 6. Они ковали Победу. Куженерский район: поименные списки тружеников тыла Великой Отечественной войны.- Йошкар- Ола, 2011, С. 228-229
- 7. Щербаков И, Взаимность / И. Щербаков // Заря. 6.10.2080
- 8.<u>https://kuzhener.ru/city/in_memory_of_people/memmory_book/KnigaPamyti.pdf,</u> С 199, 261/ в режиме доступа
- 9.https://kuzhener.ru/city/in_memory_of_people/zachitniki%20Rodiny/Они%20защищали%20Родину_compressed.pdf?ysclid=m8iw5gqtso160573777 C.266 / врежиме доступа
- 10. https://pamyat-naroda.ru/heroes / в режиме доступа
- 11. https://podvignaroda.ru/?ysclid=m8lbywsqaq113908720 /в режиме доступа
- 12. https://ru.wikipedia.org/wiki/Аргунское ущелье /в режиме доступа